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司是一家大型企业集团，主要从事出租汽车、汽车维修、旅

游服务、宾馆饭店以及房地产开发等业务。 2007 年为了整合

企业集团资源，提高企业集团专业化管理水平，发生了如下

经济业务事项： 大都旅游集团公司所属某旅游饭店开办有一

家出租汽车公司（丁公司），共有出租汽车 150 辆。集团公

司要求，将该出租汽车公司整体划归集团公司所属的甲出租

汽车公司，作为甲出租汽车公司的第八分公司。甲出租汽车

公司是该市有影响的出租汽车公司，兼并上述出租汽车公司

前拥有 6500 辆出租车。集团公司要求，以 2007 年 3 月 31 日 

为基准日，按会计师事务所审计后的丁公司净资产的 120% 作

为对价，由甲公司支付给旅游饭店。所需的审计费用由甲公

司承担。 经会计师事务所审计，丁公司 2007 年 3 月 31 日 总

资产为 2300 万元，负债总额为 500 万元，净资产为 1800 万元

。甲公司按净资产的 120% ，即 2160 万元用银行存款支付给

了旅游饭店。 2007 年 4 月 1 日 ，甲公司派出管理人员，全面

接收了丁公司，作为甲公司的第八分公司。 审计完成后，甲

公司支付了审计费用 10 万元。 【要求】 1.请指出上述合并是

同一合并还是非同一合并，并说明理由。 2.请指出上述企业

合并的合并日，并说明理由。 3.请说明甲公司对合并丁公司

的交易中所取得的资产、负债入账价值的确定基础，并说明

理由。 4.请说明甲公司支付的对价与取得的丁公司净资产账

面价值之间差额的处理原则，并说明理由。 5.请说明甲公司



支付的审计费的处理原则，并说明理由。 【分析提示】 1.上

述企业合并属于同一控制下的企业合并。理由是：按照《企

业会计准则第 20 号企业合并》的规定，同一控制下的企业合

并，是指参与合并的企业在合并前后均受同一方或相同的多

方控制且该控制并非暂时性的。上述主并企业与被合并企业

，均是大都旅游集团公司的子公司，属于企业集团内部的合

并，因此属于同一控制下的企业合并。 2.甲公司合并丁公司

的合并日为 2007 年 4 月 1 日 。理由是：同一控制下的企业合

并中，合并方取得对被合并方控制权的日期为合并日。甲公

司在 4 月 1 日 全面接收丁企业，取得控制权，应作为合并日

。 3.甲公司对合并丁公司的交易中所取得的资产、负债，应

以丁公司的原账面价值作为入账基础。理由是：按照新准则

规定，在同一合并下，合并方在合并日取得资产和负债的入

账价值，应当按照被合并方的原账面价值确认。 4.甲公司支

付的对价 2160 万元与取得的丁公司净资产账面价值 1800 万元

之间差额 360 万元，应冲减资本公积；资本公积不足冲减时

，冲减盈余公积。理由是：按照规定，在同一控制下，合并

方对于合并中取得的被合并方净资产账面价值与支付的合并

对价账面价值之间的差额，应当调整资本公积，资本公积不

足冲减的，调整留存收益。 5.甲公司支付的审计费应计入当

期管理费用。理由是：在同一控制下，合并方为进行的企业

合并发生的各项直接相关费用，包括为进行企业合并而支付

的审计费用、评估费用、法律服务费用等，应当于发生时计

入当期损益。 100Test 下载频道开通，各类考试题目直接下载
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